AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE MORTAGUA

Ficha de Trabalho de Trigonometria n° 3 — Matematica - 11° Ano
Exercicios dos Testes Intermédios 2006 — 2013

Da amplitude « de um certo dngulo orientado sabe-se que cosav < () e tgar > (.
Qual das expressdes seguintes da o valor de seno?

(A) 1 cos?a (B) v 1—cos?a

C) 1+ cos?a D /1 4+ cos? o .

(C) v o (D) v o maio 2006
Sabe-se que (3 € & éuma solugdo da equacdo senx = %
Qual das expressbes seguintes designa uma solugdo da equacgdo cosx = % ?
(A) =+ (B) 4-+7
(C) -5 (D) 5--4 _

= maio 2006

Na figura esta representado um triangulo [ABC'] com dois angulos de amplitude o eum
angulo de amplitude (3.

A C

Qual das igualdades seguintes & verdadeira, para qualquer tridangulo nestas condicbes?
(A) cos = sen(2a) (B) cos 3 =cos(2c)

o . o .

(C) cos g sen (2av) (D) cos 3 cos (2a) janeiro 2008
. . i

Seja 0 um valor pertencente ao intervalo J; , T [

Qual das expressdes seguintes designa um numero real positivo?
(A) cosf — send (B) send x cos

(C) sent x tg# (D) send — tgd
Janeiro 2008
Considere a equagdo 1 + 3tg(2r) =4
Qual dos seguintes valores € solugdo desta equacdo?
[

.
janeiro 2008

(A) B) = (c) =& (D)

oA

Indique as soluges da equagdo 5+ 2cosx = 6 que pertencem ao intervalo [0, 27|

(A) T & 2T B) L o T

a im T
C) &+ e — D) 5 e 5 maio 2007



7 Na figura estd representado, em referencial o.n.

« arecta r, deequacdo = = 1 \@ ----------- .-'.

* 0 angulo, de amplitude «, que tem por lado
origem o semieixo positivo (Jx e por lado
extremidade a semi-recta OA

« o ponto B3, intersecgdo do prolongamento da
semi-recta JA coma recta r.

Como a figura sugere, a ordenada de B é \,-/g

20y, um arco de circunferéncia A, de centro »r
»
na origem do referencial e raio igual a 1. 2 ;
Arecta r tem equagdo y = 1 vd
O ponto (' pertence ao arco A C
Seja «v a amplitude do angulo  AOC o, -
Qual das expressfes seguintes da a distancia d do 0 A x
ponto ' arecta r?
(A) 1+ sen{a) (B) 1-—sen(a)
(C) 1+ cos(a) (D) 1-—cos(a)
8 seja xc ] 0, —f-‘;—[
Qual das expressdes seguintes designa um numero positivo?
(A) cos(m —x) (B) sen(w— x)
3w 3w
(C) cos( 5 ;;:) (D) sen( 5 ;;:)
< - maio 2008
9.3.) Na figura junta estdo representados, em A
referencial 0. n. 20y : ¥
+ 0 circulo frigonométrico
B

maio 2008

Sem recorrer a calculadora, determine o valor
de

55811(% | Ek) | 2cos (31 — ) A

9 b) Considere agora um ponto P, do primeiro
' quadrante (eixos ndo incluidos), pertencente a
circunferéncia de centro na origem e raio 1.

Sejam (r, s) ascoordenadas do ponto P.

Seja { a recta tangente a circunferéncia no
ponto P.

=y

Seja () o ponto de interseccio da recta { com
o eixo Oz

Prove que a abcissa do ponto () & Ar

Maio 2007



11

12

10

r

¥

[)

=y

Na figura esta representado o circulo trigonométrico e um triangulo [OF R).

O ponto P desloca-se ao longo da circunferéncia, no primeiro quadrante.

O ponto /@ desloca-se ao longo do eixo O, de tal modo que o triangulo [OFPR)| &

sempre isosceles.

Sendo «v aamplitude, em radianos, do angulo RO P, qual das expressdes seguintes

da a area do triangulo [OPR|, em fungdo de o ?
(A) sener.cosa

(1 + cosar)

(B) 2.sena.cosa

N-1=1Ray

1 + senav.cosa
(C) L=senocosa

(D) ;

Considere a equacdo trigonométrica cos = = — (0,3

Num dos intervalos seguintes, esta equagao tem apenas uma solugao. Em qual deles?

(A) [u. e (B) [0.x
c T 37 D 3T o
( ) :_} ] :_} ( ) :_1 g i
Na figura estao representados, em referencial \
A
e y
on. xOy: B
+ 0 circulo trigonométrico "
+ oraio [OB] deste circulo 0
+ 0 arco de circunferéncia A5, de centro no 0 C A x
ponto ('
Tal como a figura sugere, o ponto B

pertence ao primeiro quadrante, os pontos .4
e (' pertencem ao eixo (Jr earecta (' é
perpendicular a este eixo.

Seja £ a amplitude do angulo AOE

Qual é a abcissa do ponto A ?

(A) 14send (B) 1 + cosd

(C) cosfl + send (D) 1 + cosfl4senf

Janeiro 2009

maio 2006

janeiro 2009



13

+ otriangulo [AB D] é rectangulo

Relativamente a figura junta, sabe-se que:

+ oponto (' pertence ao cateto |51)]

« r designa a amplitude, em radianos, do angulo 54D

+ AB=2 e BC =1 c
. . o x/ 1

138.) Mostre que a area do tridgngulo | AC'[)| é dada por
2g(z) — 1 4 2 B

13b) Determine o valor de x para o qual a area do triangulo [AC'D]| éiguala |

3]

T

13C) Sabendo que 5011(1—? + {?) = ﬁ eque ac ] 0, ;_J[’ determine o valor de

14

15

16

2tgla) =1 Janeiro 2009

Na figura 1 esta representado, em referencial o.n. 2Oy, o circulo trigonométrico.

Figura 1

Ospontos P e () pertencem a circunferéncia, sendo a recta P() paralela ao eixo Ox.
O ponto R pertence ao eixo Ox. O angulo ROP tem 53° de amplitude.

Qual é o perimetro do trigngulo [OPQ)]  (valor aproximado as décimas) ?

(A) 3.2 (B) 3.4 (C) 3.6 (D) 38 Maio 2009

Em cada uma das figuras seguintes, esta representado, no circulo trigonomeétrico, a trago
grosso, o lado extremidade de um angulo cujo lado origem é o semieixo positiva Ox

Em qual das figuras esse angulo pode ter 3 radianos de amplitude?

(C) (D)

A ® X .

Considere a equagio trigonométrica senz = 0,1

Janeiro 2010

Em qual dos intervalos seguintes esta equagéo nao tem solugéo?

A [~ 5.5 B) [o.7]

| o [+ ]

=]
[}

(© [0.5
Janeiro 2010



17

18

19

A Inés olhou para o seu relogio quando este marcava 10 h e 45 min.

Passado algum tempo, ac ver novamente as horas, a Inés concluiu que o ponteiro dos

minutos tinha rodado — 37 radianos.

Que horas marcava o relogio da Inés, neste ultimo instante?

(A) 11het1smin  (B) 11he45min (C) 12he15min (D) 13hed5min \ 0002009

Nafigura 1, esta representado o quadrado [ABC D] de lado 2

P

D C
2
X
{I B
2
Figura 1

Considere que um ponto P se desloca ao longo do lade [C'D], nunca coincidindo com o
ponto ', nem com o ponto D

Para cada posicdo do ponto P, seja x a amplitude, em radianos, do angulo BAP

(s¢]5.50)

Resolva os trés itens seguintes, sem recorrer a calculadora, a n&o ser para efectuar
eventuais calculos numericos.

2
tg x

18 a) Mostre que a area da regido sombreada & dada por 4 —

12—-2,/3
3

18b) Determine o valor de x para o qual a area da regido sombreada é

18C) Para um certo valor de x, sabe-se que CDS(.‘J‘.‘- + %) = - };

Determine, para esse valor de =, a area daregido sombreada.

Na Figura 2, esta representado o circulo trigonométrico.
Sabe-se que:
e arecta r é tangente a circunferéncia no ponto 4(1.0)

* a recta s passa na origem do referencial e intersecta a recta r no
ponto P, cuja ordenada é 2

Janeiro 2010

* 0 ponto (), situado no terceiro quadrante, pertence arecta s

Seja a a amplitude, em radianos, do angulo orientado, assinalado
na figura, que tem por lado origem o semieixo positivo Oz e por lado @
extremidade a semi-recta OQ)

Qual é o valor de «v, arredondado as centésimas?

Figura 2

(A) 4,23
(B) 4.25
(C) 4.27
(D) 4.29

=y

janeiro 2011



20 Na Figura 3, esta representada, em referencial o.n. zOy, a
circunferéncia de centro em O e raio 5

Os pontos A e B s3o os pontos de intersecgdo da p

Considere que um ponto P se desloca ac longo do arco A B, O A 0
nunca coincidindo com o ponto A, nem com o ponto B

h
T
B
circunferéncia com os semieixos positivos Oz e Oy, \
respectivamente.
o
R

Para cada posi¢do do ponto P, sabe-se que:

e oponto @ é o ponto do eixo Or tal que PO = PQ
Figura 3

e arecta r é a mediatriz do segmento [OQ]

e o ponto R é o ponto de interseccéo da recta r com o eixo Oz

e « éaamplitude, em radianos, do dngulo AOP {a c }O__ ;‘D

Seja f a fungéo, de dominio }0_ %{, definida por f(z) = 25zena cosz
Resolva os itens seguintes sem recorrer a calculadora.

203,) Mostre que a area do triangulo [OP Q] é dada por f(«)

™

20 b) Determine o valor de o, pertencente ao intervalo }0, 5 { para o qual se tem f(a) =25 cos’ay

200) Seja 6 um namero real, pertencente ao ntervalo}[l. %[ ,talque f(6)=5

Determine o valor de (senf + cosf)

21 Considere, em R, a equagao trigonométrica cosz =09

Em qual dos intervalos seguintes esta equagdo nao tem solugéo?

s 7 37| T
A) |—— — B) [0 7 C) |—. D) |——, —
c){ J ®) [0, 7] ”LH ”{44

22 Sejam o, J e 6 trés nimeros reais.

I

I\D‘:—]

janeiro 2011

Sabe-se que:

] O<+|;"j=
e a+6 =27

= |

7

b | =

Qual das expressdes seguintes é equivalente a sena + senJ + senf ?

(A) 2sena+cosa

(B) 2sena —cozsa

(C) —cosa

(D) cosa janeiro 2011

0, -

sabendo que o € e que cm("%ﬂ—n):—?l

23 Determine o valor de 3 — 1
te o

=

ME

Resolva este item sem recorrer a calculadora. maio 2011

By

janeiro 2011



24

25

26

Seja f/ um nimero real. Sabe-se que f € uma solugdo da equagdo sen x = —%

Qual das expressdes seguintes designa uma solucdo da equacdo scn x =

A 76 ®) 76 © Z-4 (D)

fevereiro 2012

Considere o tridngulo [ ABC'| representado na Figura 2.

Sabe-se que:

. E =2
o ACB =3(°
A
Sejaa = BAC Figura 2

Qual das expressdes seguintes representa 5C , em funcdo de o ?

Fevereiro 2012

(A) 4sena (B) 6sena (C) 4 cosa (D) 6cosa
Na Figura 5, esta representado, num referencial o.n. xOy, v
o circulo trigonométrico. ’
P

Sabe-se que; d
¢ o ponto 4 tem coordenadas (1.0) o

+
® 0o ponto B tem coordenadas (3, 0) [ o

0] A B
Considere que um ponto P se move sobre a
circunferéncia.
Para cada posic3o do ponto P, seja d = PB e seja
2 i i 5

a €0, 27| a amplitude, em radianos, do angulo Fiqura §

orientado cujo lado origem é o semieixo positivo Ox
e cujo lado extremidade é a semirreta OF

Resolva os itens seguintes sem recorrer a calculadora.

26&) Mostre que d? =10 — 6 cosa@

Sugestdo: Exprima as coordenadas do ponto P em funcdo de @ e utilize a formula da distancia entre dois
pontos.

26. b) Resolva os dois itens seguintes tendo em conta que d? =10 — 6 cos @

27 Considere o intervalo

26b1) Determine os valores de & € [0, 2 7| para os quais d? =7

26 b2) Para um certo valor de @ pertencente ao intervalo [0, 7], tem-se te @ = — V35

Determine d, para esse valor de ¢ fevereiro 2012

ST AT
6 3

Qual das equacdes seguintes ndo tem solu¢do neste intervalo?

(A) cosx=-0.,5 (B) senx =-0,5

(C) cosx=-09 (D) senx =-0.9
marc¢o 2013



28 Na Figura 3, esta representado, num referencial o.n. xQv, o
circule trigonométrico.

Os pontos A4, B, C e D s&o os pontos de intersecc&o da
circunferéncia com os eixos do referencial.

Considere que um ponto P se desloca ao longo do arco BC,
nunca coincidindo com B nem com C <

Para cada posig3o do ponto P, seja (J o ponto do arco
AB que tem ordenada igual & ordenada do ponto P e seja
R o ponto do eixo Ox que tem abcissa igual a abcissa do
ponto O

Seja @ a amplitude, em radianos, do angulo orientado que
tem por lado origem o semieixo positivo Ox e por lado

)

Resolva os itens seguintes, sem recorrer a calculadora.

|

extremidade a semirreta OP ( a e | =7

(11

28. 1) Mostre que a area do trapézio |OPQR]| é dada por —% Sen @ cos &

M

D

Figura 3

28 2) Para uma certa posicao do ponto P, areta OF intersecta a reta de equagdo x = 1 num ponto de

7
ordenada oYy

L

Determine, para essa posi¢do do ponto P, a area do trapézio |[OPQOR|

Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

margo 2013

Solugges: 1)8;2)8?3)D;4)D35)C36)BJ7)BJ8)B;9-3)-1;10)A;11)B;12)C;13.b)%;c)%;

14)A;15)B;16)D;17)C;18.b) % iC) % ;19)B;20.b)%;c)%; 21)C;22)D;23)% 124)B;25)A,;

T 5Srx 252
26.b.1) =e=:0b.2)4/11:27)D;28.2) —
) 3 3 ) ) ) 625
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